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เรื่อง การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ

ในสถานการณ์ต่าง ๆ (ก าหนดร้อยละ)
ครูรุจิรดา เวทยนุกูล



การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละ
ในสถานการณ์ต่าง ๆ (ก าหนดร้อยละ)



เพื่อให้นักเรียนสามารถวิเคราะห์โจทย์  
หาค าตอบ และแสดงวิธีท าโจทย์ปัญหาร้อยละใน
สถานการณต์่างๆ โดยจ านวนที่ก าหนดเป็น
จ านวนนับหรือทศนิยม



1) ผลไม้ในลังเป็นส้มร้อยละ 25 ของผลไม้ทั้งหมด 
ถ้ามีผลไม้ทั้งหมด 280 ผล มีส้มในลังกี่ผล 

ทบทวนการหาร้อยละในสถานการณ์ต่าง ๆ อย่างง่าย 

วิธีท า ใช้บัญญัติไตรยางศ์
ผลไม้ในลังทั้งหมด 100 ผล เป็นส้มในลัง 25 ผล 
ผลไม้ในลังทั้งหมด 280 ผล เป็นส้มในลัง 280 x 

25
100 ผล



280 × 
25
100

ดังนั้น มีส้มในลัง 70 ผล

= 
25×280

100

= 70



2) ผลไม้ในลังเป็นส้ม 80 ผล คิดเป็นร้อยละเท่าไร
ของผลไม้ทั้งหมด 500 ผล

ทบทวนการหาร้อยละในสถานการณ์ต่าง ๆ อย่างง่าย 

วิธีท า ใช้เศษส่วนของจ านวนนับ 
ผลไม้ในลังทั้งหมด 500 ผล เป็นส้ม 80 ผล 

ถ้ามีผลไม้ในลังทั้งหมด 100 ผล หาจ านวนส้ม

เขียนในรูปเศษส่วนของจ านวนนับได้ 
80
500 x100 ผล



80

500
x100

ดังนั้น ส้มในลังคิดเป็นร้อยละ 16 ของผลไม้ทั้งหมด

= 
80×100

500

= 16



3) ผลไม้ในลังเป็นส้ม 64 ผล คิดเป็น 32% ของ
ผลไม้ทั้งหมด มีผลไม้ทั้งหมดกี่ผล 

ทบทวนการหาร้อยละในสถานการณ์ต่าง ๆ อย่างง่าย 

ใช้บัญญัติไตรยางศ์
มีส้มในลัง  32 ผล  จากส้มทั้งหมดในลัง  100 ผล 
มีส้มในลัง 64 ผล  จากส้มทั้งหมดในลัง 64x

100
32 ผล



64x
100

32

ดังนั้น มีผลไม้ทั้งหมด 200 ผล

= 
64×100

32

= 200



การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละในสถานการณ์ต่าง ๆ 
(ก าหนดร้อยละ)

1) ที่ดิน 350 ตารางวา ใช้พื้นที่ปลูกบ้าน 40% 
ของพื้นที่ดินทั้งหมด ใช้พื้นที่ปลูกบ้าน 
กี่ตารางวา



วิธีท า  ใช้บัญญัติไตรยางศ์
ใช้พื้นที่ปลูกบ้าน 40% ของพื้นที่ดินทั้งหมด หมายความว่า
ที่ดิน  100 ตารางวา  ใช้พื้นที่ปลูกบ้าน  40 ตารางวา 

ที่ดิน  1 ตารางวา  ใช้พื้นที่ปลูกบ้าน   
𝟒𝟎

𝟏𝟎𝟎
ตารางวา  

ที่ดิน 350 ตารางวา ใช้พื้นที่ปลูกบ้าน 350 x
𝟒𝟎

𝟏𝟎𝟎
ตารางวา  



350 x
40

100

ดังนั้น ใช้พื้นที่ปลูกบ้าน 140 ตารางวา
ตอบ ใช้พื้นที่ปลูกบ้าน ๑๔๐ ตารางวา

= 
350 × 40

100
= 140



หรือใช้  เศษส่วนของจ านวนนับ
จากพื้นที่ดินทั้งหมด 100 ตารางวา ใช้พื้นที่ปลูกบ้าน 40

ตารางวา เขียนในรูปเศษส่วนได้ 
40

100

ถ้าพื้นที่ดินทั้งหมด 350 ตารางวา ใช้พื้นที่ปลูกบ้าน 

เขียนในรูปเศษส่วนของจ านวนนับได้ 
𝟒𝟎

𝟏𝟎𝟎
x 350



40

100
x350

ดังนั้น ใช้พื้นที่ปลูกบ้าน 140 ตารางวา
ตอบ ใช้พื้นที่ปลูกบ้าน ๑๔๐ ตารางวา

= 
40 × 350

100
= 140



พิจารณาความสมเหตุสมผลของค าตอบที่ได้

- ที่ดินทั้งหมดกี่ตารางวา 
- ถ้าปลูกบ้าน 50% คือครึ่งหนึ่งของที่ดินเทา่กับ
เท่าไร 
- ปลูกบ้าน 40% ควรมากกว่าหรือน้อยกว่า 175
ตารางวา 

(350 ตารางวา)

(350 ÷ 2 = 175 ตารางวา)

(น้อยกว่า) (สมเหตุสมผล)



การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละในสถานการณ์ต่าง ๆ 
(ก าหนดร้อยละ)

2) จ้อยมีเงิน 1,250 บาท ใช้ไป 4.5% ของที่มี 
จ้อยใช้เงินไปเท่าไร



วิธีท า  ใช้บัญญัติไตรยางศ์
ใช้ไป 4.5% ของที่มี หมายความว่า

มีเงิน  100 บาท  ใช้ไป  4.50 บาท 

มีเงิน  1 บาท  ใช้ไป   
𝟒.𝟓𝟎

𝟏𝟎𝟎
บาท 

มีเงิน 1,250 บาท ใช้ไป 1,250 x
𝟒.𝟓𝟎

𝟏𝟎𝟎
บาท  



1,250 x
4.50

100

ดังนั้น จ้อยใช้เงินไป 56.25 บาท
ตอบ จ้อยใช้เงินไป ๕๖.๒๕ บาท

= 
1,250 × 4.50

100
= 56.25   บาท



หรือใช้  เศษส่วนของจ านวนนับ
จากเงินที่มี 100 บาท ใช้ไป 4.50 บาท

ถ้าจ้อยมีเงิน 1,250 บาท เขียนในรูปเศษส่วน

ของจ านวนนับได้     
𝟒.𝟓𝟎

𝟏𝟎𝟎
x 1,250

ดังนั้น จ้อยใช้เงินไป 56.25 บาท
ตอบ จ้อยใช้เงินไป ๕๖.๒๕ บาท

= 56.25   บาท



พิจารณาความสมเหตุสมผลของค าตอบที่ได้

- มีเงิน 100 บาท  ใช้ไปกี่บาท 
- มีเงิน 1,200 บาท  ใช้ไปกี่บาท 
- มีเงิน   50 บาท  ใช้ไปกี่บาท
- มีเงิน 1,250 บาท  ใช้ไปกี่บาท 

(4.50 บาท)

(12 x 4.5 = 54  บาท)

(4.5 ÷ 2 = 2.25 บาท)

(สมเหตุสมผล)
(54 + 2.25 = 56.25 บาท)



ให้นักเรียนช่วยกันเขียนแสดงวิธีท า และน าเสนอ 
1)  บูมฝากเงินแม่ 2,000 บาท แม่ให้เงินเพิ่มอีก 12.75% 
บูมได้เงินเพิ่มจากแม่กี่บาท 
2)  ปูนจ่ายเงินจัดงานเลี้ยงอาหารเพื่อน 1,400 บาท 
จ่ายเงินไปร้อยละ 87.5 ของเงินที่เตรียมไว้  ปูนเตรียมเงิน
ไว้กี่บาท

(255 บาท)

(1,600 บาท)



แบบฝึกหัด 6.6















สรุป
การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละในสถานการณ์ต่าง ๆ 

(ก าหนดร้อยละ) เริ่มจากการท าความเข้าใจโจทย์   
วางแผนแก้ปัญหา  ด าเนินการตามแผน  และ
ตรวจสอบความสมเหตุสมผลของค าตอบ


